



聚力生态环境，绘就更亮底色

做强绿色驱动力

——“八个聚力看常州”系列报道⑤

□朱雅萍 常环轩

新年伊始，又传喜讯——常州市再一次在全省深入打好污染防治攻坚战成效考核中获得“优秀”等次，连续三年跻身“优秀”行列。

“三连优”背后，常州做对了什么？不妨看一看2023年常州交出的这份“绿色答卷”：最振奋的是生态中轴城市能级取得新提升；最喜人的是新一轮太湖治理在第一年即取得明显成效；最直观的是生态环境质量实现新进步；最难得的是助力高质量发展取得新突破；最给力的是第一批试点取得新经验……

步入2024年，“生态优先、绿色发展”依然是“美丽常州”建设中不变的主旋律，我市将聚力生态环境，绘就更亮底色，持续打通“两山”双向转换通道，努力走出一条生态与经济“双赢”之路。

坚定不移攻坚污染防治

今年1月6日，太湖（常州段）凭借良好生态和迷人风姿登上了央视《中国新闻》栏目。不长的时间里，常州的太湖风光及太湖治理工作已经三次在央视亮相。

频频出圈，得益于亮眼的成绩——去年，我市太湖湖心区总磷、总氮同比下降21.9%、14%，太湖治理以来首次地表水湖库Ⅲ类标准；太湖常州水域蓝藻水华发生次数同比下降50.8%，高水平实现“两保两提”。

今年，我市将围绕深入打好“蓝天、碧水、净土”保卫战，坚定不移攻坚污染防治，持续改善环境质量。

以太湖治理为抓手，持续打好碧水保卫战。全面深化太湖“1+8”综合治理行动，初排环境基础设施建设、流域水生



态环境修复、工业集聚区改造等重点治太项目220项，年度投资超130亿元。全域攻坚河流水质提升专项行动，构建全域河道治理“一张图、一张表”，将河道水质作为河长制重点考核指标，建立河道治理“红黑榜”制度，力争年内上游关联骨干河流一级支流全面完成清淤，到2025年，主要入湖河流、上游关联骨干河流总磷浓度低于0.1毫克/升，一级支流总磷浓度全部达到Ⅲ类。

以三个“四”为抓手，持续打好蓝天保

卫战。巩固四大专项成果，抓好四大行业整治，深化四大面源治理，同时加强城市保洁及扬尘污染精细化管理，推广应用“天幕工地”“全电工地”和装配式施工，开展全域保洁，严格降尘管理考核，让蓝天白云成为常驻市民身边的美景。

以安全利用为抓手，持续打好净土保卫战。加快提升农村生活污水治理水平，新增完成127个行政村生活污水治理，并力争在统一监管、统一运维方面实现新突破，全市农村生活污水治理设施正常运行率达85%以上。

持之以恒推动绿色发展

亮剑“危污乱”，重塑“小散低”。2023年起，常州经开区横山桥镇在全省率先探路，启动建设绿色涂料集聚区。所谓集聚

区，不只是数量的集聚，而是在重组基础上的创新集聚。该镇鼓励大的兼并小的、小的联合成强的，通过兼并重组、抱团合作，在园区内形成4—5家涂料龙头企业，让曾经“小散低”企业成长壮大。

作为苏南模式发源地之一，横山桥镇拥有星罗棋布的工业企业，但支柱产业一度集中在资源占用大、产出效益低的化工、铸造、注塑等行业，在我市全力推进“绿色发展”的大背景下，转型迫在眉睫。这些年，围绕“企业向园区集中、土地向规模集约”的发展思路，横山桥镇打响工业园区更新攻坚战，推倒破旧的村镇工业园，新建高质量园区，加速建设以绿色涂料集聚区、八方工业园为代表的五大园区，为众多的“小散低”企业有了新的发展空间和改造机遇。

（下转3版）



比利时欧陆检测实验室开业

未来建成长三角消费品检测中心

本报讯（涂贤平 贡丹芳）2月22日，比利时欧陆常州消费品实验室开业。该实验室落户天宁区中欧（常州）检验检测认证国际合作产业园，由比利时总部直接投资500万欧元，未来将建成长三角消费品检测中心，助力长三角一体化发展。

欧陆集团创建于1987年，总部设在比利时布鲁塞尔，是全球领先的科学分析和检测检验机构，也是世界500强企业。欧陆在全世界30个国家拥有150多个实验室，在食品、制药、环境和消费品行业为客户及政府机构提供全方位的检测认证服务。2005年，欧陆集团入驻中国，目前在苏州有食品和药品测试实验室，在上海有消费品检测实验室。2023年，欧陆中国区的全年营收约8亿元。

欧陆常州消费品实验室投运后，预计年产值不低于5000万元，营收不低于400万元。

据悉，中欧产业园已汇聚了比利时欧陆、瑞士SGS、英国天祥、德国莱茵、欧洲倍科等国际知名企业，共创国家高技术服务业集聚区、国家科技企业孵化器，形成了检验检测产业规模化、集群化、生态化发展的崭新局面。

订阅报纸 登报声明



常报网上办

放河灯、猜灯谜、逛市集、看巡游

青果巷里国潮点亮浪漫上元节

本报讯（周洁 王锐 俞晓春）时光在青果巷里向来都不好作数。古建街巷里，古朴闲适的雅致气韵将一切都放慢了速度，仿佛在快节奏的现代都市生活中撑起一道“光阴墙”。在这墙内，元宵佳节民俗活动让千年浪漫与传统雅趣一并逆流而至。2月25日，青果巷历史文化街区里的第三届元宵游园会热闹非凡。万千花灯点缀着巷子里，呈现“花灯如昼人如潮”的上元盛景；红红火火的“国潮盛宴”在春寒料峭中点燃了老城厢龙年伊始的热情。

“春风又生”“依山傍水照”“多一点

都不准”……傍晚时分，半园里到处是驻足猜灯谜的市民游客。数百份印着趣味谜面的红卡片被一根根红绳系着挂在连廊上，吸引着摩肩接踵的人群穿梭于重重“谜阵”，就着半园的潺潺流水、园林美景，体验元宵佳节传统意趣。记者看到，不管多大年纪，猜谜的时候都很认真。有的眯着眼睛冥思苦想，有的拉着家人一起讨论，有的突然悟到了答案，扯下面手舞足蹈。

一场从下午延续至晚上的“国风派对”，带着唯美的国潮演艺、新奇的国风集市、好玩的传统游戏带领市民游客欢欢喜喜闹元宵。“趣味投壶”“财运滚滚”“国风

cos合影”等小游戏互动性极强；四场精彩国风歌舞在东广场粉墨登场，现场人气火爆，围观群众里三层外三层；近百名汉服爱好者如约而至，为古运河畔增添动人风景。暮色四合之时，青果巷南市河码头边放河灯的人就多了起来。身着汉服的姑娘亲手将满载心愿与期待的莲花灯放入流水。在唐荆川家门口，红色的许愿架上满满当当的新福许愿牌，一串串、一句句编织着人们对美好生活的向往。

甲辰龙年，龙城常州的花好月圆新光景，已在青果巷领衔的老城厢之中缓缓开启。



王锐 摄

我市收听收看全省对口支援协作合作工作会议 汇报全市对口支援协作合作工作

本报讯（记者 黄洁璐）2月23日，全省对口支援协作合作工作会议电视电话会议在南京召开，省委常委、常务副省长马欣出席并讲话。我市设立分会场组织收听收看。市委常委、常务副市长李林在常州分会场参加会议，并汇报我市对口支援协作合作工作开展情况。

2023年，我市在巩固对口地区脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接上下功夫，各项工作取得阶段性新成效。在深化对口支援帮扶上，围绕住房、教育、医疗等重点领域实施援疆援青项目53个；

引进中国农科院农产品加工所，建设尼勒克县伊犁特色旅游农产品研发中心；奔牛高级中学增设1个青海高中班。在加强东西部产业合作上，天合光能在青海投资建设光伏新能源零碳产业园；《苏陕推动东部产业转移打造毛绒玩具之都》入选全国乡村振兴典型案例。在扩大交流合作领域上，举办常州市“创响江苏”春风行动暨“千企万岗”百日服务活动，帮助陕西、青海农村劳动力实现就业14572人；推动共和县中医院成为首家通过中国胸痛中心认证的中藏医医院。

英国鲍迪克热处理项目 落户钟楼

预计总投资1000万美元

本报讯（王淑君 薛慕嵘）2月21日，英国鲍迪克热处理项目签约仪式在钟楼区举行，项目预计总投资1000万美元。该项目主要为常州及周边地区企业提供热处理、金属连接、热等静压和表面处理等服务。

英国鲍迪克热处理公司是热处理服务全球领先的供应商，于1972年在英国伦敦证券交易所上市，目前市值超20亿英镑，主要服务于汽车、航空航天、医疗等多个行业，得到包括大众、通用、理想、

比亚迪、卡特彼勒、蒂森克虏伯、中国航天等知名品牌的认可。

英国鲍迪克热处理公司亚洲区副总裁乔治·罗索尚斯基表示，此次签约项目将分三阶段实施，最终目标是实现“零碳排放”或接近于“零碳排放”，打造热处理行业在中国的环境友好型绿色示范工厂。

据了解，热处理是生产制造中的重要环节，可改善金属和合金的性能，使其能够达到所需标准，并延长材料使用寿命。

上千万元电费 数字人民币缴纳

本报讯（曹美玲 许宇阳 秋水）记者2月20日获悉，国网溧阳市供电公司推动一集团客户通过数字人民币缴纳电费，共计5400余万元，其中单笔最高金额达到1972万元。这是今年1月我市电力系统畅通数字人民币企业电费缴纳渠道后，我市首笔上千万元数字人民币电费结算。

“数字人民币”是中国人民银行发行的数字形式的法定货

币，是数字化的现金，与纸钞硬币等价。为推动数字人民币在电力企业深化应用，今年1月，全市供电部门积极部署推进大客户数字人民币业务，引导企业使用“电费网银”平台的“e企交”方式，推进数字人民币钱包的开通、支付限额调整以及“e企交”签约等工作，助力数字人民币应用在能源服务领域落地，提升用户缴费的便捷性、友好性和安全性。

节后存款利率继续下调 理财产品以稳健为主

本报讯（记者 张琛）日前，多家中小银行集中宣布下调存款利率，覆盖活期存款、定期存款、大额存单等多个存款产品。下调银行以地方农商行、村镇银行为主。这是中小银行对去年底那波国有大行、股份制银行下调定期存款利率的跟进。对于下调原因，多家银行在公告中表示为“根据业务发展的需要，为进一步促进利率市场化”。不过，下调后，这类中小银行的3年、5年定期存款利率仍高于国有银行和股份制银行。

2月23日，记者浏览江南农村商业银行网站发现，该行2月18日发布的公告中，2月19日发行的针对单位客户的三年期大额存单利息为3%，2月20日与2月22日发布的公告中，该行针对个人客户的三年期大额存单利息已降至2.8%。而就在今年1月份，该行个人客户的三年期大额存单还有2.85%（起步20万元）—2.92%（起步100万元）的利率。当天，记者登录上海银行手机银行发现，该行春节前三年期大额存单利率为2.8%，目前已降至2.6%。

国家金融监督管理总局发布的《2023年商业银行主要监管指标情况表（季度）》显示，截至2023年末，商业银行重要指标净息差下滑至1.69%，首次跌破1.7%关

口。有业内人士认为，随着2月20日5年期以上LPR下调至3.95%，在存款利率市场化改革背景下，银行存款利率仍有进一步调降空间。

同时，围绕春节假期上班后的理财旺季，我市多家银行推出特色存款、专属理财产品。其中，理财产品以稳健型为主，主要集中于R1、R2类（稳健型）风险产品，少部分R3类（平衡型）产品。从产品期限来看，短至7天、长则三年。值得一提的是，多家银行的理财产品业绩比较基准均高于大额存单利率。如江南农商行目前在手机银行上销售的一款固收类产品，投资期限为762天，主要投向固收类资产、中高级信用债等，业绩比较基准高达3.8%。

相较往年，今年黄金等贵金属产品也是不少银行的发力点。我市多家银行推出生肖金饰、贺岁金条、5克—1000克的投资金条等，满足更多市民的个人投资需求。如工商银行推出了5克起步的“如意金”，交通银行推出了两款克重不同的龙年金条。

针对青少年群体，我市多家银行上新了儿童银行卡及专属产品。一般来说，儿童银行卡办理门槛较低，可以免年费、工本费等多项手续费，不仅成本低，还可以定制卡面。譬如，工商银行推出的“宝贝成长卡”系列之“萌娃卡”可以上传未成年子女和一名监护人的照片来定制卡面。